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Kepaiowo 3
IHoivovoukn mapspfoin

Q¢ tpoPAnua TapepPoing opilovpe To €€NgG:

Aivovtal ol TIHEG Hog GuVAPTNONG f(x) oto onpeta Xg, X;, X, ,...p X, KoL EnTEiTON M
MPOGEYYION NG f(x) amdé  éva  TOALMOVULHO P(X) TETOI0  (OOTE
f(x,)=P(x), i=012,..,n

To P(X) ovoudleton molvavouo mopeufoing, \ Aépe 6t wapeufaiie tyy | (X) oTa
onueior Xy, Xy Xy peeny X, -

XpNOoTooVUE TO TOAVOVLUO, avTi GAAOV GuVAPTACE®V, €T Ol apduntucol
VTOAOYIGUOL, 1 TOPAYADYIGN KOl 1) OAOKANP®MOT HE TOALMOVLUO Elvol €UKOAESG
dlodtKacieC.

"Eva mpdto mapddetypo moAvmvipov mov mtpoceyyilel o cuvaptnon f(x) glvan to
rolvavouo Taylor:

"(x "(x ) ™ (x N
P(x)= f (3 )+~ g!o)(x—x0)+f é!o)(x—xo) +...+fn—(!°)(x—x0)

Avt n Tpocéyyion eivar tkavomomTiky yo pkpo ddotnua yopm amd 1o X, .

2m ovvéxeln Ba meprypdyoovpe Tig Pacikés peBOOOVG OV YPNGLOTOLOVVTOL Yol
TOAVOVUUIKT] TOPEUPOAN.

3.1 HapepPoin Langrange

M cuvéptnon f(x) elval opiopévn og drotnua A Kot gfvor yvooTég ot TIHEG TNG

ota N+1 onueia Xy, X, X, ..., X, 00 A. Tote vdpyel povodikd morvdvopo P, (X), T0

oAy N —Pabpod, 1o omoio maipver Tig 1d1eg TWEG pe TNV f(X) oToL omnueia
Xg Xgs Xgreeny X, MM (X, )=P(x,), 1 =012,...,n. Ioyvet

P.(x) =1, () (%o )+ 1,(x)F (%, )+...+1, () (x,) (3.1)

omov ta morvedvopa Iy (x), 1 (x), 1, (x),..., I, (X) opilovror wg e&ng:

) = (X =% ) (X=X ) (X=X ) (X=X ) e (X=X, ) e =% |
k(%) (% =% ) (% =% )ee (K = X ) % =% )eee (X = %, ) g(xk—xij (3:2)

Kol Aéyovianl oovvrtedeotés B molvwvoua Langrange, evd to Pn(x) Aéyetan

rmolvavouo mapeufolng Langrange.




To oc@dipa Tpocéyyiong oto onueio X eivat:
(n+2)
f ()R, () =19

(n+1)!
Omov 1o & e€aptdtar am’ To X Kot avikel 6to A. Ztnv mpaén npocdiopilovue Evo dve
QPAYHO. Y10, TO COAALO TPOCEYYIOTG.

(X=X )(X=%)-.(X=X,) (3.3)

Hopaderyuo I. No Bpebel to molvdvopo Langrange mov mopeppdiier T cuvaptnon
f(x)=e* ota onpsia X, =-1, % =0, X, =1.

To {nrovpuevo molvdvopo diveton am’ v €. (3.1).

Pz(X): Io(X)f (Xo)+ I1(X)f (X1)+ Iz(X)f (Xz)zélo(x)+ I1(X)+e|2(x)

Omov

Hopooeryuo. II: Me 1o dedopéva, TOL
nivako vo vtoloyisBolv pe mpociyyion X 0

V4 V4
Opot cos—,cos—. N D¢l
ot apBuoi B c o Ppedel S X 0

N W]
N |

eMiong éva Gved QPAYHO Y10, TO GOOALQ
K60e TpocLyyiong.

To moAvdvopo mov mapepPaidrer  cvvaptnon f(x)=cosx ot onpeia

X, =0, % =7m/4,X, =713, % =x12 eivau

P () =1y (%) F (%) +1(x) F(3x)+1,(x) f(%)+l5(x)f(x;)

0oV

%2
2 )

(%)= 1 (%)=0



Ot ovvteAeotég Langrange eivat:

(%= %) (% =% ) (X = %) [o_Zj[o_”j[o_”j_ 7’

()= B x)(x ) (4J(3J(2jﬁ( (a2 (5-2)

7 7
SRR G )
N ) e ot L G RS e
( - T 4
3
Eneidn f(%;)=0 eivon |;(x) f (%;) =0, omdte dev anarteiton n edpeon tov I (X).
‘Etot épovpe:

o Twx=2 EXOVLE:
12 '

L S S G

3 3 3
_12( 107" 40v2z® 457°|_ 5 5N2 5 _,oi00o0
283 576 864 8

12 6

To andAvto cdApa TS TPOGEYYIoNg tvat:
f[zj_p(zj MF_OJ(LZJ(LZJ(LZJ
12 12 41 \12 12 4)\12 3 )\12 2
_%.z.(_zj.(_zj.(_%]<

24 12 6 4 12 )




YV mponyovuevn dadikacio ypetdotnke va vtoloyicovpe f “) (5) = (Cos ¢ )(4) .
Etvan

(cosg)' =—siné& = (cos¢)

= (cos& )(4) =Cos¢&

" m

(—sin 5)' =—c0s& = (cos¢&) (—cos§)' =sin&

Evo etvon ko [cos & <1.

T,
e [ XZE £yovpe:

T 12 Y/ VA V2 Y/ /A Y/ Tl 7w T Y/
cosmz=-=2|2/ 22| 2 22 2| g2 22 2422 2| 2 2|2
5- 22| °\5 4)\5 3)l5 2 5\5 3)ls 2) 55 4)\5 2

=0.810116

To andivto cdApa TS TPocyyiong stvar:

LSO e B B
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~24 5 20 15 10 60000

Lzom2m 3 T 400162

3.2 MoAvdvopo wapepPoing Newton pe dSropepéveg oraPopég

O mpocdopiopdg tov moAvwvopov Langrange oamottel moAAég mpdEelg ko €10l
avalntovpe €va MO YPNYOPO KOl GUOGTNUOTIKO TPOTO TPOGOOPIGUOD  TOL
ToAv®VOLOoL  mopsnPoAng, o omoiog Paocileror  oTIG  OWPOPEG TV THOV

F(%) F06) £ () £0%,).

‘Evo toAvovopo P, (X), n —Baduov, 1o onoio maipvet Tig idteg TYWEG He TNV f(X) ot

onueto  X,, X, X,y X, (OMA. f(xi)=P(Xi), 1=012,...,n) Aéyetor molvdvouo

A

mopeufoing Newton, dtav ypaeetat 6Tn Lopen:
P (X)=Cy +C, - (X=X, )+C, - (x =X, X =%, )+ ..+ C,, - (X =%, Nx =%, )---(x=x,,) (3.4)

6mov C,,C,,C,,...,C, eivan mpaypatikoi opBpoi mov exppalovror pe TG S10popEés
tov rdv f(x,), F(x,), £(X, )y F(X,)-
XPNOOTOUDVTOG TIG OLAIPEUEVES O1OPOPES:

LI Mt

10 ToAvdvupo (3.4) ypdeetar og ENG:




B ()= (%) +(x=%) - F (%) +(X =% ) (x=%) - F (%%, %, ) .. (3.5)

f
(X=X ) (X =% )+ (X=X1) (%o %1000 %)

To cedipa Tposéyyiong vroAoyiletan Owg Ko 6to ToAvdvvpo Langrange (g&€. 3.3).

Hopaooeryuo. I. No Bpebet 10 molvovopo Newton (ue dtopepéveg dtopopéc), mov
napeuPaArel T cuvaptnon f(X) ue tiuég f (—l) =1f (l) =2,f (2) =1.

To {nroduevo molvdvopo givat to:

B (%) = £ (%) + (X =) F (%% )+ (X=X ) (X =%) - F (%6, %, %;)
pe X, =-Lx =1L x=2xu f(x)=1Lf(x)=2 f(x,)=1

Ot dapepéveg dapopég etvat:

f (Xo'xl): f (Xl)_ f (Xo) _ 2_1:3

X, — X, 1+1 2’
o) () Foo)-f(x) 1 1.2 1
f(x,%)—f(X,% X, — 2 1 o2 7
f%) = . x 22)&1 - é ZZ_E
2 0
Apa:

PZ(x)=1+%(x+1)—%(x+1)-(x—1)

Hopaderyuo. II: Na Bpebel 1o molvdvopo Newton (pe dtoupepéveg dopopés), mov
nopeprPaiiet ™m ocuvaptnon f (X) =1+ In(X —1) oto onueio

X, =2,% =3, X, =4,%, =6. Noa Bpebei pe npocéyyion n tun f(2.5) Ko vor ekt el
TO GOUALLQL.

To {ntodpevo morlvmvopo tva:
P (X)=f(X)+(X=%5)- F (X% )+ (X =% )-(Xx=%)- F(Xg: %, %, )+
+(X—X0)-(X—X1)-(X—X2)- f (Xo'xvxz’xg)

O iég g ovvaptnong etvor:

f(x)="f(2)=1+In(2-1)=1

f (X1) =f (3) =1+1In (3—1) =1+0.693147 =1.693147
f(x,)="f(4)=1+In(4-1)=1+1.098612 = 2.098612
f (Xs) = f (6):l+|n(6—1)=1+l.609438= 2.609438

Ot dapepéveg dapopég etvat:
f(x)-f(x) 1693147-1

=0.693147,
X, — %, 3-2

f(%:%)=



— (X, %,)
F (%00 %, %)= f(x“x)z()_;(x"’xl): XZ_X14_2 =...=-0.143841
2 0
F6)=f (%) fx)-f(x)
f(Xi,Xzyxa)Zf(xz'xi):;(xl’XZ)z L X e =0.01756
3 1 3
F (X0 XXy, %) = f(xl’xz’xf():; (o%%) _ o 04085
3 0
Omore:

P (X) = (%) +(x=%)- F (X0 %)+ (x=%) ) (x=% ) f (X5, %, ) +
(X=X ) (X=X ) (X =%, ) T (%, %, %5, %) =
=1+(X—2)-0.693147—(X—2)(X—3)-O.143841+(X—2)(X—3)(X—4)-0.04035

Apa:

fp(2.5) — P,(2.5)=1+0.5-0.693147 - 0.5-(~0.5)-0.143841+0.5-(-0.5)(—1.5) - 0.04035 =
= f(2.5)=0.397665

["a to oA TPOGEYYIoNG EXOVLE:

100-7,(0] - L (x-2) -3y (-4 (x-6)

6
—m-(Z.S—2)-(2.5—3)-(2.5—4)-(2.5—6)
1.3125 < 1.3125

4.(&-1)"

=0.328125 (£#25)

3.3 IToAv@vopo apepfoing He TETEPUCUEVES OLAPOPES
3.3.1 Ipog To epmpog o1apopEg

Otav ta onueio mopeuforns X, Xy, Xy, X, 100méyovy xatd h, dniadn oydet:

X1 —%=hVk=012,.,n-1, pmopovpe vo Bécovpe: %:r. Tote, 7o
noAvdvopo mapepPoric e f (X) ypapeton og e&ig:

r r ., r .
P (x)=f(%)+ . Af, + . A fy ++ ) A" f, (3.6)



kol ovoudletor molvwvouo mapeufoins twv Newton-Gregory ue tis mpog ta
EUTIPOS OLAPOPES.

O 1Hmog avtdc ypnowonoteitonr dtav BELovUE va Bpodpe TNV T LG GUVAPTNONG
oe onueio & kovra atyv apyn tov Tvoke TIH®Y. XOVRIOMG, OC Xg TOiPVOLUE TNV TIUN
TOV Tivaka, Tov PpickeTon akpPmg Tpv to &,

Xnueioon:

r
O ocvpporioudg (kj «wPaletoy r avé K kot delyvel to wAnbog twv oovdvaoumy

v I otoiEiov o «ouadesy K otorreiov ywpic emavdbeon (dnhadn ympic va
tomofeTOVVTOL TO EMAEYUEVO OTOLYEID TTAAL GTO OpYIKO cVuVoAo). Elvat:

(r=k)!

r-(r—1)---(r—(k—1))-(r—k)ﬁ

KI(r—k)! -

., reR, keN”

441

49 491 1.2 3. 44.45..-49 45.46-47-48-49
- _ | 1.2.3--44.45.--49 45-46-47-48- _ 1906884
5) 5!1(49-5)! 51441 1.2.3-4.5

Hopdoeiyuo I T por cuvdptnon f(x) dtvetarl o mo Kato mivakag Todv. Me
Bonfeta Tov TOTOL TTOpePoAng Newton (pe TEMEPUAGUEVES TPOG TOL EUTPOG dLAPOPEG),
va Bpedei n rpn £ (0.5).

X 0 1 2 3 4

f(x) 1 0 -1 1 2

Kotaokevdlovpe Tov mivoko Tenepasuévav dlopopdv A péypt Kot TETOPTNG TAENS

f(x) A A* A A
1
0@

-
1 s
1

-1

B W DN PP O| X

To moAvdvopo moapepfoing tétaptov Pabuod givar To:
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P, (x)= f(x0)+@Afo+[;jA2 f0+[;JA3fO+[:JA4fO _
el

_XO

Emeion X =r glvor X=X,+r-h. Zntépe mv TN f(0.5), oniadn x=0.5.

Enéyovpe Aowmdv X, =0, evd (6nwg domiotdvovpe omd to dedopéva pog, h=1.
‘Etol r =0.5«o emopévag:

f(05)=P, (0.5) :1-(05’].“[O:]-s_(of]v _

05-(05-1)-(05-2) _ 05-(05-1)-(05-2)-(05-3)
31 - 41
—1-0.5+0.1875+0.2734375 = 0.9609375

=1-0.5+3-

3.3.2 Ilpog to wicow dwpopés

Otav Béhovpe va Bpovpe v TN g f(X) o’ éva onueio ¢ kovta oto télog Tov
mivaxa TV, YPNCILOTOOVUE TOV TUTO mapeufoils twv Newton-Gregory ue tig
POS TA TGO OLOPOPES:

P.(x)=f (xo)_@wo +@v2 f, _@vs £, 4t (-1)" @v f, 3.7)

r Xo -
omov I =

, EVO MG Xg Taipvovpe TV T ToL mivaka, Tov Ppicketor akpPdg

petd to &

Hopooeryuo. II. No Ppebel 10 molvdvopo mopepfoing tpitov Pabupov, pe
TEMEPOUCUEVES TPOS TO TC® OPOPES, MOV TAPEUPAAAEL TN cLVAPTNON f(X)

yvopilovtag tov Tapakdto Tivoka Tiudv. Na Bpedei pe tpocéyyion n tipn f (1.35)

X 1.0 11 1.2 1.3 1.4

f(x) -1 2 3 0 -2

To {nrovpevo molvdvopo mapepfoing eivar to:

B (x)=f (XO)—G‘JVfO+(;]V2 fo—@vaf0

11



Koataokevdlovpe tov mivaka Temepaspévev otopopdv V uéxpt Kot tpitng tdéEng

x f(x) v v V°
10 -1
11 2 -2
: -4
12 3 3

13 0

14 -2

Eneon {ntape v tun f(1.35) kol to X=1.35 PBpioketon Kovtd 610 TEAOC TOV
Tivoko Tip®v emAfyovue og X, 1o 1.4, omodte:

ro X=X ~14-x
h 0.1
Eriong &yovpe:
f(x)=-2 Vf,=-2,V*f, =L V*f, =5

=14-10x

Apa, T0 TOAV®OVULHO TOPEUPOANG YplpETOL:

Ps(X)=—2—@-(—2){;}—[;)'5:—2+2'(14_110)(}(14;10Xj—5'(14_310)(]=

14-10x)-(13-10x) _E,(14_10)().(13—1Ox)(12—10X)
21 3!

:—2+2-(14—10x)+(

‘Etot, yia X =1.35 Bpickovpe:

5

f (1.35)= P,(1.35)= —2+2-0.5+%-0.5~(—o.5)—6.0.5-(—0.5)-(—1.5) —-1.4375

N

T'evikéc mopoTnpnoeLc:

1. 2w yevikn mepintmon, T0 Tolvdvupo TapepfBoAng umopel va Bpedet:
e Me ) pébodo Lagrange
e  Me ) pébodo Newton (yio Stopepréves d10popEg)

2. Ortav to onueto mapepPorng Xy, X, Xy ...y X,, 100TEXOVLY EQUPOLETOL 1) PLEBOSOG
TOV TETEPACUEVOV OL0POPDV.

3. Ze mepintmon mov T0 TOAVAOVLHO ToPEUPOANG etvat oyeTiKd pikpod Pabdon
(n < 2) , 8o umopovce va TpocdlopIoTEl Pe TNV EMTAVGT EVOC GUGTNUATOG
YPOUUUK®OV EEICDGEWMV.

(mx. av f(0)=1 f(1)=0, f(2)=-3, to mohvdvopo P,(X)=a,+aX+a,x*, Tov

napepPdiret my f (X) ota onueia 0.1 kot 2, emaAnBevet TiC 16OTNTEG:

12



P,(0)=a,=1P,(1)=a,+a +a,=0,P,(2)=a,+2a +4a, =-3=
:>a0=1!a1=07a2=—1:>
= P,(x)=1-x?

13



